

## 政府選後兩個月的施政滿意度調查

### 座談會

台灣總統大選結束近兩個月，「新台灣國策智庫」於3月11日舉辦「馬政府選後兩個月的施政滿意度調查」座談會，並公佈最新民調。民調顯示馬英九政府的施政滿意度僅26.1%，不滿意度高達62.1%，人民對馬政府的不滿創下八八風災以來的新高記錄。

具體議題方面，在攸關是否開放美國牛肉進口問題上，受訪者有高達67.7%的民眾不滿意馬政府宣布有條件開放瘦肉精美牛進口的政策，僅有15.8%的民眾滿意。對於馬英九總統選前選後在美牛進口議題上立場的改變，有54.6%的民眾認為馬總統有誠信上的問題，21.5%的民眾認為沒有。更有高達76.6%的民眾認為，在「國人健康」與「台美關係」兩相比較之下，「國人健康」的重要性比較大。

對於政府處理禽流感疫情的方式，有73.8%的民眾表示不滿，僅10.2%表示滿意。亦有54.1%的民眾認為馬政府是刻意隱瞞禽流感疫情，認為政府是需要時間處理而非隱匿疫情者僅

有28.3%。

關於馬政府在選前將油、水、電價格凍漲，選後卻補漲的政策作法，高達78.4%的民眾表達不滿，僅10.6%表示滿意。

在稅賦制度上，62.9%的民眾認為目前的賦稅制度是對富人有利，對受薪階級不利，持不同意見者僅21.0%。對於政府日前提出開徵證所稅、暴利稅、富人稅但卻都沒有實際作為的這種「每日一稅」租稅改革決策模式，民眾不滿意度高達77.0%，滿意度只有6.6%。而馬總統於選後所宣示的「要以均富為未來四年施政首要目標」的說法，亦有68.2%的民眾表示不相信，僅21.8%的民眾願意相信這個說法。

此外，整體而言對於甫上任不久的陳冲新內閣，人民的不滿意度有53.1%，滿意度只有20.8%。

與會評論家解讀民調結果代表的意涵認為，民主國家由選舉產生的政府，當選之後必須隨時接受民意的檢驗及監督，才不至於為所欲為。這次民調結果顯示馬總統在當選連任後兩

個月，施政滿意度掉到 26%，大約是當選時比率 51% 的一半而已，如果是一個內閣制國家，馬總統就面臨必須下台的龐大壓力。馬總統連任還未正式上任，其施政滿意度就已經如此低落，表示馬政府施政能力及人民的信任度都到了十分危險的地步。

其次，現在政府的問題是「誠信受質疑、政府失能以及貧富不均引起民怨」。馬政府選前的承諾選後卻反其道而行，讓人民質疑其決策，誠信問題導致信任危機。而且政府沒有能力處理好禽流感、美牛等問題，無法保護人民的健康。至於在民生物價及稅賦制度上，新內閣「還沒端出大菜，人民就已經對其失去期待」。

對於如何運用民意制衡馬政府，與會者認為現在談罷免、彈劾困難度都很高，倒閣則可能引起政治風暴，因此現在美牛議題的最重要關卡是在立法院。因此在野黨跟社會團體應該向國民黨立委施加壓力，讓已表態的國民黨立委可以繼續支持瘦肉精零檢出的法案版本，並要求未表態者儘快表態，「人民應該用民意對抗黨意、馬意及『美』意，保護台灣人自己」。

在美牛案所引發的台美關係方面，

與會者強調國民黨號稱跟美國的外交關係有多好，但是認為台美關係比較重要的民眾卻不到一成，這樣發展下去台灣會不會越來越傾向中國，而跟美國變成「敵國」？在美牛進口的相關法案上，民進黨團應該整合個別立委的法案版本，才能使黨團整體戰力顯現出來。而民進黨前主席蔡英文在國際談判上擁有豐富經驗，此時應該出來表示如果是她面對美牛議題會怎麼做，讓人民知道民進黨有一套看法。

在稅制問題方面，與會者強調人民是因為願意為國家犧牲才願意繳稅，所以道德感覺會影響人民的租稅意識，如果對政府不信任則對繳稅的抗拒就較強，政府會面臨正當性的危機問題。馬英九第一任剛上任時的賦改包括「資本利得稅全面檢討」等議題到現在都還沒有處理，最近的「每日一稅」看起來也只是在敷衍社會大眾、轉移焦點，因此他個人對接下來的賦稅改革並不抱持信心。

最後，與會者指出，執政者連任後通常會有「二度蜜月」的效果，但是馬政府並沒有，從民調來看人民對於馬政府的不滿傾向相當清楚，就連當初投票給馬英九連任的選民當中也

有大概半數對於政府施政表達不滿意。而民眾對於馬總統滿意度的反應程度比起陳冲內閣還要來的大，顯然馬總統要當二線總統是不可能。

與會者一致認為，總統選舉一月才結束、新內閣也才剛上任不久，人民對政府的施政滿意度就如此低落，對政府的不信任感也如此高漲，政府若是不好好處理則未來在政策推動時會遭遇很大的問題，甚至可能變成政府危機的起點。

本次民調為「新台灣國策智庫」委託趨勢民調公司，於3月7、8日的晚間六點半到十點進行，有效樣本1,116份，在95%信心水準下，抽樣誤差範圍為正負三點零個百分點。**BT**